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GZ: 07/2023 

 

Verhandlungsschrift 
 

 

der Sitzung des Gemeinderates 

der Marktgemeinde Pölstal vom 19.10.2023, Beginn 18.30 Uhr. 
 

 

 

 

Anwesend:  

Bgm. Haingartner Ewald (ÖVP) als Vorsitzender 

 

Vizebgm. DI (FH) Simbürger Hubert (SPÖ) 

 

GK Kobald Manuel (SPÖ) 

 

GR Cermak Andreas (FPÖ)  

 

GRin Fritz Friederike (ÖVP ) 

 

GR Fussi Andreas (ÖVP) 

 

GR Höflechner Helmut (SPÖ)  

 

 

GR Ing. Lerchegger Udo (ÖVP) 

 

LAbg. GR Reif Robert (Neos) 

 

GR Rumpold Friedbert (ÖVP) 

 

GR Steiner Johannes (SPÖ)  

 

GR Stocker Andreas (ÖVP) 

 

GRin Weiß Petra (SPÖ) 

 

 

 

Entschuldigt waren:  

GR Ing. Spiegel Renè (SPÖ) 

GR Timmerer Gerald (ÖVP) 

 

 

 

Nicht entschuldigt waren: 
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Tagesordnung 
TOP 1 Wahl eines Mitgliedes in den Jagd- und Waldausschuss. 

TOP 2 Wahl eines Ersatzmitgliedes in den Weg- und Bauhofausschuss inkl. Schneeräumung. 

TOP 3 Wahl eines Mitgliedes in den Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsausschuss. 

TOP 4 Wahl eines Beirates in die Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG. 

TOP 5 Wahl eines Vertreters (Aufsichtsrat) in die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen. m.b.H. 

TOP 6 Bestellung eines Zivilschutzbeauftragten. 

TOP 7 Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 21.09.2023. 

TOP 8 Bericht des Bürgermeisters. 

TOP 9 Bericht der Fachausschüsse. 

TOP 10 Steiermärkisches Tourismusgesetz; Ortsklassenverordnung 2024-2030. 

TOP 11 Abtretungsvertrag Prutti Brigitta, Marktgemeinde Pölstal und Musikverein St. Oswald-Möderbrugg. 

TOP 12 Aufschließung Erweiterung Gewerbepark inkl. Erweiterung Rad- und Gehweg Anschluss B114. 

TOP 13 Winterdienst 2023/24. 

TOP 14 Leitschienen Bretstein. 

TOP 15 Allfälliges. 

 

Nicht öffentlich: 

TOP 16 Wohnungsangelegenheiten. 

TOP 17 Baugrundstücke St. Oswald. 

TOP 18 Personalangelegenheiten: 

a. Aufhebung des Gemeinderatsbeschlusses Pkt 15 c vom 21.09.2023 (Dringlichkeitsantrag). 

b. Dienstverträge. 

c. Gehaltsschema Gemeindebedienstete. 

TOP 19 Allfälliges. 

 

 

Herr Bürgermeister eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Gemeinderätinnen und Ge-

meinderäte. Herr Bürgermeister erklärt, dass die Ladungen zur Sitzung zeitgerecht erfolgt sind und die Be-

schlussfähigkeit gegeben ist. Entschuldigt sind die Gemeinderäte GR Ing. Spiegel Renè und Timmerer Ge-

rald. 

 

 

Gemäß § 54 Abs. 4 der Steiermärkischen Gemeindeordnung stellen nachfolgende Gemeinderäte Anfragen, 

die anschließend vom Bürgermeister beantwortet wurden (F = Frage, A = Antwort): 

 

F: GR Cermak bringt vor, dass bei der Asphaltierung Mittelschule Oberzeiring Fundamente für ein Buswar-

tehäuschen mit errichtet wurden. Die Errichtung eines Buswartehäuschens würde Kosten von ca. Euro 

5.000,00 bis 10.000,00 verursachen und ersucht er um diesbezügliche Aufstellung. 

A: Herr Bürgermeister teilt mit, dass diesbezüglich Angebote eingeholt werden bzw. die Errichtung über 

den Bauhof erfolgen wird. Die Vorbereitungen für einen Beschluss in der nächsten Sitzung werden getrof-

fen. 

 

F: GR Rumpold teilt mit, dass die Böschungsmäharbeiten wieder viel zu spät erfolgt sind und bereits im 

Vorjahr darauf hingewiesen wurde. Als spätester Termin sollte für das nächste Jahr Anfang September an-

gestrebt werden. 

A: Herr Bürgermeister wird diese Vorgangsweise dem Bauhof weiterleiten. 

 

F: GR Höflechner stellt die Anfrage, wer in St. Johann die Arbeiten vom verstorbenen Martin Krammer über-

nimmt. Es gibt einige Interessenten. 

A: Herr Bürgermeister weist darauf hin, dass dies nur über eine Anmeldung erfolgen darf. Man wird sich, 

über die Möglichkeit mittels Dienstleistungsscheck erkundigen. 
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Zu 1.) Wahl eines Mitgliedes in den Jagd- und Waldausschuss. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn GR Johannes Steiner als neues Mitglied in den Jagd- und Wald-

ausschuss zu wählen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 2.) Wahl eines Ersatzmitgliedes in den Weg- und Bauhofausschuss inkl. Schneeräumung. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn GR Johannes Steiner als neues Ersatzmitglied in den Weg- und 

Bauhofausschuss inkl. Schneeräumung zu wählen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 3.) Wahl eines Mitgliedes in den Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsausschuss. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn GR Johannes Steiner als neues Mitglied in den Wohnungs-, 

Sozial- und Gesundheitsausschuss zu wählen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 4.) Wahl eines Beirates in die Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn GK Manuel Kobald als neuen Beitrat in die Marktgemeinde 

Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG zu wählen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 5.) Wahl eines Vertreters (Aufsichtsrat) in die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen. m.b.H. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn GR Johannes Steiner als neuen Aufsichtsrat in die Fernwärme 

Möderbrugg reg. Gen. m.b.H. zu wählen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 6.) Bestellung eines Zivilschutzbeauftragten. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Herrn GR Johannes Steiner als neuen Zivilschutzbeauftragten zu wäh-

len. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 7.) Genehmigung der Verhandlungsschrift vom 21.09.2023. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Verhandlungsschrift vom 21.09.2023 in 

der vorliegenden Form genehmigen. 

Keine schriftlichen Einwendungen. 

 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, Vizebgm. DI (FH) Simbürger Hubert, GK Kobald Manuel, 

GR Cermak Andreas, GRin Fritz Friederike, GR Höflechner Helmut, GR Ing. Lerchegger Udo, LAbg. GR Reif 

Robert, GR Rumpold Friedbert, GR Steiner Johannes, GR Stocker Andreas und GRin Weiß Petra. 

Stimmenthaltung: GR Fussi Andreas, Begründung: bei Sitzung nicht anwesend. 
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Zu 8.) Bericht des Bürgermeisters. 

 

Herr Bürgermeister berichtet: 

a) Für die Umwidmung WKA Tauernwindpark Ost hat mit den Beteiligten eine Besprechung, betref-

fend die weitere Vorgangsweise stattgefunden. 

b) Für die Abhaltung des Allerseelenmarktes 2023 muss laut Polizei Oberzeiring um eine Straßensper-

re bei der Bezirkshauptmannschaft Judenburg angesucht werden. 

c) Mit dem Planungsbüro hat eine Videokonferenz für den Umbau des Gemeindezentrums stattge-

funden. Das Projekt wird jetzt fertiggestellt und an die Abteilung 17 weitergeleitet. 

d) Für die Verbauung des Zugtalbaches liegen die unterfertigten Verträge bis auf Werner 

Gruber/Kronos vor. Seine Änderungswünsche wurden von Dr. Neger in den Vertragsentwurf 

aufgenommen und zugestellt. Nach Unterfertigung kann eine Beschlussfassung im Gemeinderat 

erfolgen. 

e) Von Herrn Dr. Hüthmair ist eine Mitteilung an die Gemeinde ergangen, in welchem er ersucht, bei 

der Gestaltung der Kurparkstiege eingebunden zu werden. Es findet eine Diskussion im Gemeinde-

rat statt. 

f) Mit der Energie Steiermark hat ein Termin, betreffend Ausbau Netz wegen Errichtung von Photo-

voltaikanlagen stattgefunden. 

g) Von der Bezirkshauptmannschaft Judenburg wurde mitgeteilt, dass im Bereich Lagerhaus Mö-

derbrugg keine Änderung der Geschwindigkeitsbeschränkung erfolgt. 

h) Die heurige Weihnachtsfeier findet am 01.12.2023 um 18.00 Uhr im GH Beren statt. 

i) Der Wirtschaftsrat der Pfarre St. Johann am Tauern hat ein Ersuchen um finanzielle Unterstützung 

mit 18.10.2023 eingebracht. Dieses Ansuchen wird in der nächsten Gemeinderatssitzung behandelt. 

j) Die Asphaltierungsarbeiten in Oberzeiring sind fertiggestellt. 

 

 

Zu 9.) Bericht der Fachausschüsse. 

 

Weg- und Bauhofausschuss 

GR Rumpold berichtet, dass die Gräderaktion im Laufen und Oberzeiring fertiggestellt ist. Der nächste Orts-

teil ist in Bretstein und danach wird St. Johann und St. Oswald fertiggestellt. Es wird vereinbart, dass im 

Zuge der Gräderaktion der hintere Dorfweg in Bretstein zusätzlich saniert werden soll. Weiters berichtet er, 

dass die Schneeräumersitzung im Beisein vom Maschinenring abgehalten wurde. Die Sanierung der Authal-

Brücke in Bretstein würde laut Angebot ca. Euro 4.500,00 netto betragen. Herr Bürgermeister wird nachfra-

gen, warum hier ein Schaden entstanden ist bzw. wird die mögliche Gewährleistung geprüft. Es erfolgt der-

zeit keine Sanierung. Die Weggemeinschaft Bärnthalweg hat eine Sitzung im Beisein von Herrn Bürgermeis-

ter sowie GR Rumpold abgehalten. Dabei wurde die Vorgangsweise bei der Gräderaktion besprochen. Eine 

Wintersperre soll ab der Bundesstraße neu aufgestellt werden. Nach längerer Diskussion wird besprochen, 

dass es sich um ein öffentliches Gut handelt und eine Wintersperre nicht von der Weggemeinschaft verord-

net werden kann. Herr Bürgermeister wird nochmals mit der Wegobfrau ein Gespräch suchen. Eine Verord-

nung müsste im Gemeinderat beschlossen werden. 

 

 

Zu 10.) Steiermärkisches Tourismusgesetz; Ortsklassenverordnung 2024-2030. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass von der Marktgemeinde Pölstal eine Stellungnahme, betreffend die 

Ortsklassenverordnung 2024-2030 abgegeben und vom Amt der Stmk. Landesregierung zur Kenntnis ge-

nommen wurde. Aufgrund der vorliegenden Nächtigungszahlen bleibt die Marktgemeinde Pölstal wie im 

Verordnungsentwurf vorgesehen in der Kategorie A (bisher Kategorie B). 

 

 

Zu 11.) Abtretungsvertrag Prutti Brigitta, Marktgemeinde Pölstal und Musikverein St. Oswald-

Möderbrugg. 
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Herr Bürgermeister berichtet, dass ein Abtretungsvertrag zwischen der Marktgemeinde Pölstal, dem Musik-

verein St. Oswald-Möderbrugg und Frau Brigitta Prutti, von Mag. Gerald Pail, GZ: Mag.S/ml 17679 vorliegt. 

Dieser Vertrag wurde verspätet errichtet, da eine Zustimmung zum Vermessungsplan von Frau Brandl ge-

fehlt hat. Dieser Abtretungsvertrag ist für den Zubau des Musikerheimes unbedingt erforderlich. Die Markt-

gemeinde Pölstal überträgt in diesem Vertrag unentgeltlich die Fläche von 26 m2 an den Musikverein St. 

Oswald-Möderbrugg. Weiters wird zugunsten für Frau Brigitta Prutti die Dienstbarkeit für die Zufahrt über 

das Gemeindegrundstück Nr. 1150, KG 65609 St. Oswald eingeräumt. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat wolle beschließen, den vorliegenden Abtretungsver-

trag von Mag. Gerald Pail, GZ: Mag.S/ml 17679, zwischen der Marktgemeinde Pölstal, Brigitta Prutti und 

dem Musikverein St. Oswald-Möderbrugg zu genehmigen. Der Musikverein bekommt im Zuge dieses Ab-

tretungsvertrages unentgeltlich 26 m2 laut Vermessungsurkunde DI Rainer Urbanz, GZ 2162, Trennstück 2, 

vom Grundstück Nr. 1150, KG 65609 St. Oswald übertragen. Weiters wird Frau Brigitta Prutti, Eigentümerin 

der Liegenschaft EZ 10 KG 65609 St. Oswald und deren Rechtsnachfolgern über eine Teilfläche des Grund-

stückes Nr. 1150, KG 65609 St. Oswald auf immerwährende Zeit die Dienstbarkeit des Gehens und Fahrens 

eingeräumt. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 12.) Aufschließung Erweiterung Gewerbepark inkl. Erweiterung Rad- und Gehweg Anschluss 

B114. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass die Fa. PI Wlattnig GmbH für die Planung und Ausschreibung der Erwei-

terung Rad- und Gehweg Anschluss B114 beauftragt wurde. Hierbei handelt es sich um die Planung von 

Rad- und Gehweg inkl. notwendige Einbauten für Wasserleitung, Schmutzwasserkanal sowie Lichtwellenlei-

ter. Es hat eine Ausschreibung im nicht offenen Verfahren ohne Bekanntmachung gegeben. Folgende Fir-

men haben angeboten: 

Firma Strabag AG   Euro 140.113,62 

Firma Swietelsky AG   Euro 155.784,62 

Porr Bau GmbH    Euro 168.156,32 

Leithäusl GesmbH   Euro 189.520,80 

Bauunternehmung Granit  Euro 200.030,04 

Hitthaller+Trixl BauGesmbH  Euro 228.648,05 

 

Der Netto-Kostenaufteilungsschlüssel laut Berechnung PI Wlattnig GmbH lautet wie folgt: 

Marktgemeinde Pölstal   Euro 79.259,63 

Lichtwellenleiter   Euro   2.675,59 

Abwasserverband Oberes Pölstal Euro 58.178,40 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, die Planung und Ausschreibung 

inkl. Bauaufsicht an die PI Wlattnig GmbH zu vergeben. 

Weiters sollen die Bauarbeiten an den Bestbieter Fa. Strabag AG mit einer Nettosumme von Euro 

140.113,62 vergeben werden. Die Kosten werden wie o.a. zwischen der Marktgemeinde Pölstal und dem 

Abwasserverband Oberes Pölstal aufgeteilt. Die Finanzierung des Gemeindeanteils soll über das KIP bzw. 

Rücklagen erfolgen. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 13.) Winterdienst 2023/24. 

 

Herr Bürgermeister berichtet von der Winterdienstsitzung mit dem Maschinenring und den Schneeräumern. 

Wunsch der Schneeräumer ist die Erhöhung der PS-Obergrenze auf 120 PS. Diese Anhebung würde eine 

Erhöhung von ca. Euro 7,00 pro Stunde bedeuten. Es erfolgt eine Diskussion. Herr Vizebürgermeister 

bemängelt, dass diesbezüglich keine Aussprache im Wegausschuss bzw. im Vorstand stattgefunden hat. 
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Herr GK Kobald begehrt folgende Aufnahme in das Protokoll: Derartige Veränderungen sollen vor Be-

schlussfassung im Gemeinderat, vom Wegausschuss oder im Gemeindevorstand behandelt werden. 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, die gewünschte PS-Obergrenze 

auf 120 PS zu erhöhen. Herr Bürgermeister trägt anhand einer Maschinenringliste die neuen Tarife der 

Schneeräumer vor. 

Für den Antrag stimmen: Bgm. Haingartner Ewald, GK Kobald Manuel, GR Cermak Andreas, GRin Fritz Frie-

derike, GR Fussi Andreas, GR Höflechner Helmut, GR Ing. Lerchegger Udo, LAbg. GR Reif Robert, GR Rum-

pold Friedbert, GR Steiner Johannes, GR Stocker Andreas und GRin Weiß Petra. 

Stimmenthaltung: Vizebgm. DI (FH) Simbürger Hubert. 

 

 

Zu 14.) Leitschienen Bretstein. 

 

Herr Bürgermeister berichtet, dass vom Maschinenring ein Angebot für die Errichtung der Leitschienen 

Bretstein in Höhe von Euro 7.125,00 vorliegt. Eine diesbezügliche Besichtigung hat durch den Maschinen-

ring im Beisein mit GR Rumpold stattgefunden. Herr Bürgermeister möchte die Aufstellung durch den Bau-

hof nochmals mit den Mitarbeitern besprechen und keine Vergabe vornehmen. 

Herr Vizebürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, die Leitschienen in Bretstein 

durch die Mitarbeiter des Bauhofes in Verbindung mit der Fa. Stuhlpfarrer zu errichten. Eine Abklärung 

erfolgt durch Herrn Bürgermeister mit dem Bauhof. 

Einstimmig angenommen. Offene Abstimmung. 

 

 

Zu 15.) Allfälliges. 

 

a) LAbg.GR Reif berichtet von der Ausstellungseröffnung im Theater Oberzeiring und lädt den Ge-

meinderat dazu herzlich ein. 

b) Herr Vizebürgermeister berichtet, dass mit dem AWV Judenburg eine Besprechung über verschie-

dene Tätigkeiten erfolgt. Weiters berichtet er über das geplante Kleinkraftwerk Oberzeiring sowie 

eine Ausschüttung an die Kurhausvermietungs-KG in Höhe von ca. Euro 28.500,00 laut Jahresab-

schluss. 

c) LAbg.GR Reif berichtet von der regionalen Arbeitssitzung 2024, bei welcher der regionale Mobili-

tätsplan besprochen wurde. Eine Energiegemeinschaft Murau wurde neu gegründet und soll das 

auch im Murtal geschehen. Bei Interesse kann Infomaterial beim Regionalmanagement angefordert 

werden. Thematik war auch das Landarztprogramm, Klimafite Schulen im Bezirk, der Kindersommer 

2024, die Stadt- und Ortskernentwicklung für Pilotprojekte für Private. Ein Schreiben an Frau Bun-

desminister Gewessler, betreffend den Bau der Koralmbahn, wird gesammelt von der Region über-

mittelt. 

 

 

 

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 20.05 Uhr. Pause 5 Minuten. 

 

 

 

Zu 16.) Nicht öffentlich 

Zu 17.) Nicht öffentlich 

Zu 18.) Nicht öffentlich 

Zu 19.) Nicht öffentlich 
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Der Bürgermeister:            Der Schriftführer: 

 

 

 

 

.………………………………………..                       …….…………………………………………. 

(Ewald Haingartner)       (GR Ing. Udo Lerchegger) 

 

 

 

 

 

Der Schriftführer:       Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………….            ………………………………………………. 

(GR Helmut Höflechner)                     (GR Andreas Cermak) 

 

 

 

Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………………………… 

(LAbg. GR Robert Reif)  


